

В диссертационный совет 24.2.327.10 при  
 ФГБОУ ВО «Московский авиационный институт  
 (национальный исследовательский университет)»  
 125993, Москва, Волоколамское шоссе, д. 4, А-80,  
 ГСП-3, ученому секретарю диссовета Пушкаревой  
 М.Ю.

### **Отзыв**

на автореферат диссертации Анисимова Константина Владимировича на  
 тему: «Формирование индустриально-интеллектуального взаимодействия  
 промышленных участников кластера», представленной на соискание ученой  
 степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная  
 и отраслевая экономика (экономика промышленности)

В условиях беспрецедентного санкционного давления, возникновения  
 качественно новых вызовов и угроз развитие отечественной экономики в  
 настоящее время требует выработки системных подходов к их преодолению.  
 В качестве магистрального пути преодоления этих вызовов руководством  
 России был определен курс на технологический суверенитет и  
 импортонезависимость, реализация которого позволит минимизировать  
 негативные последствия от агрессивной санкционной политики  
 недружественных государств, обеспечив устойчивый рост отечественной  
 экономики. Успешное достижение технологического суверенитета и  
 импортонезависимости требует консолидации усилий промышленных  
 предприятий вокруг реализации приоритетных проектов по производству  
 высокотехнологичной продукции. К числу организационных форм такой  
 консолидации относятся кластерные образования. Тема диссертационной  
 работы К.В. Анисимова связана с проблематикой развития кластерного  
 подхода в отечественной экономике. Это обуславливает ее актуальность.

В ходе решения научной задачи диссертационного исследования по  
 разработке методического инструментария результативного индустриально-  
 интеллектуального взаимодействия промышленных предприятий в рамках  
 кластерной интеграции в условиях цифровой трансформации автором  
 получены ряд новых научных результатов, основными из которых, на мой  
 взгляд, являются следующие:

- обоснованы концептуальные основы механизма индустриально-  
 интеллектуального взаимодействия промышленных предприятий в составе  
 кластерного образования, предполагающего реализацию централизованного  
 подхода к их цифровой трансформации;

ОТДЕЛ КОРРЕСПОНДЕНЦИИ  
 И КОНТРОЛЯ ИСПОЛНЕНИЯ  
 ДОКУМЕНТОВ МАИ  
 «05» 06 2025.

- предложены методические рекомендации по формированию и детализации механизма организации индустриально-интеллектуального взаимодействия опорных участников кластера на основе комплексного информационно-сервисного обеспечения;
- адаптированы методические рекомендации по оценке результативности индустриально-интеллектуального взаимодействия опорных предприятий кластера.

Эти результаты являются новыми и получены автором самостоятельно.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что разработанные автором положения и полученные результаты вносят определенный вклад в решение теоретико-методических задач, связанных с кластерным развитием предприятий в контексте цифровой трансформации промышленности.

Практическая значимость диссертационной работы определяется возможностью использования разработанных методических положений и рекомендаций промышленными предприятиями, входящими в состав формируемых и уже функционирующих кластерных решений..

Диссертация, судя по автореферату, К.В. Анисимова является законченным научным исследованием, имеющим важное народно-хозяйственное значение. Успешное решение поставленных в диссертации основных задач свидетельствует о глубоком знании автором предмета исследования.

Вместе с тем, необходимо отметить, что в автореферате диссертации имеют место определенные дискуссионные моменты. В частности, автор утверждает, что «подходы, основанные на показателях эффективности не учитывают актуальный экономический контекст, обусловленный беспрецедентным санкционным давлением на российскую экономику и требующий максимальной адаптивности используемого инструментария к текущим первоочередным задачам опорного предприятия, включая опережающее развитие, обеспечение технологического суверенитета и импортонезависимости». С этим утверждением автора трудно согласиться.

Далее автор для оценки результативности использует некоторую систему из 57 индикаторов. При этом в автореферате автор не дает определение индикатора, если исходить из определения индикатора (индикаторной функции) как функции, которая указывает на принадлежность элемента множеству, то, наверное, целесообразно использовать не только индикаторы, но и показатели, иначе итоговая результативность будет также индикатором (индикаторами).

Указанные недостатки не влияет на вывод о положительной оценке диссертации и могут служить лишь основанием для научной дискуссии во время защиты диссертации.

Диссертационная работа Анисимова Константина Владимировича на тему: «Формирование индустриально-интеллектуального взаимодействия промышленных участников кластера» по своему теоретическому уровню,

научной новизне и практическому значению удовлетворяет требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Главный научный сотрудник  
 ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский  
 институт по проблемам гражданской обороны  
 и чрезвычайных ситуаций МЧС России»  
 (федеральный центр науки и высоких технологий)  
 доктор экономических наук,  
 профессор

Ломакин Михаил Иванович

«22» 05 2025 г.

Почтовый адрес: 121352, г. Москва, ул. Давыдовская, д. 7  
 Тел. +7 (495) 287-73-05 (доб. 40-01)  
 E-mail: vniigochs@vniigochs.ru

Подпись профессора Ломакина М.И. заверяю.  
 Начальник отдела кадров  
 ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский  
 институт по проблемам гражданской обороны  
 и чрезвычайных ситуаций МЧС России»  
 (федеральный центр науки и высоких технологий)

«22» 08 2025 г. Чернякова Антонина Георгиевна

